

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

救护知识

火情来了如何自救?

生活中我们难免会遇到一些突发的火情,比如当你炒菜正颠锅“炫技”时,油锅着了!换煤气罐的时候遭遇漏气,喷出了小火苗儿,这时候我们该怎么处理、如何自救?

油锅起火不能往锅里泼水

油锅起火是做饭的时候很可能遇到的危险,此时不要惊慌,要马上盖上锅盖,或放好多菜进去。但需要记住的是,不能往锅里泼水,否则已经起火的油会“炸”出来,会更加危险!

煤气罐漏气喷火苗三步稳住

换煤气罐的时候不小心漏气了喷射小火苗,怎么办?别慌!按照以下要点来:1.弄湿毛巾(别太薄的);2.压在煤气罐开关上,沿“关”的箭头方向用

平安



行回到帐篷时,他们所有的生活用品都浸泡在了雨水中。

曾参与过汶川地震心理救援工作的陈海支,是救援队队长。在芦山灾区,他一直冲在最前面,并为队员们传授经验。由于天气恶劣,又长时间不间断工作,陈海支患了支气管炎,咳得很厉害。但他顾不得休息,吃片消炎药后,依然冲在工作第一线。

救援队中王兴年龄最小,妈妈很担心他在灾区的安全。尽管一直在地震灾区最前沿,几次与死神擦肩而过。但整个心理救援期间,他一直告诉妈妈,他在位于大后方的成都进行心理救援……

在灾区的十几天里,他们夜以继日、走村串巷,以娴熟的疏导技巧、专业的干预策略、忘我的情感投入,帮助受灾者走出心理阴影,让笑容又重新回到他们的脸上。整个心理救援期间,队员们共进行心理健康筛查1255人次,个别心理辅导108人次,团体心理辅导465人次。

平灾结合,心理救援惠及更多人

心理危机不仅发生在灾害、事故等突发公共事件及其潜在次生衍生危害时,也可能发生在危机干预后的很长一段时间内。很多时候,会发生在每个人的某个人生阶段。如何让更多人走出心理困境,成为了省红十字会心理应急救援队队员平时研究的新课题。

根据社会公众需要,心理救援队定期进学校、进机关、进社区、进企业、进部队开展心理辅导。救援队多名专家作为湖州市市属高中心理健康教育特聘教师,定期在学校举办心理辅导和心理健康知识讲座,接受学生个体心理咨询及高考前心理疏导。有4名队员被驻地部队吸收为预备役军官,负责所辖部队官兵的心理辅导,每年定期在营地开展巡回辅导工作。救援队还定期派专家到监狱,协助监管部门对服刑人员开展心理干预、心理健康教育。

为帮助更多需要心理疏导的人,湖

州市红十字会筹集资金设立“明天的微笑”心理危机干预红十字公益项目。2014年5月9日,“湖州红十字心理健康热线”(400-051-0572)启用,“湖州红十字心理健康在线”(网址:zjhzrzc.org.cn)同步开通。队员史金芳是心理健康的牵头人之一,他带着一批有专业知识的志愿者,免费开展心理咨询、疏导和危机干预,对心理危机人群进行早预防、早发现、早评估、早疏导、早干预,避免因心理危机导致严重后果。

在接听热线的志愿者中,有一名来自练市的教师,每当轮到他当值时,他总会随身携带睡袋早早地坐车从练市赶到湖州。因为怕漏接热线电话,他晚上就直接睡在工作室,第二天早上5点左右,他又赶回练市准备当天的课件,从没过来回车费。

如今,省红十字会心理应急救援队的规模日益壮大,任务和责任也越来越重,但“人道、博爱、奉献”的红十字精神一直是队员们坚守的信条,他们用实际行动影响着身边越来越多的人,为更多需要帮助的人撑起一片心灵的绿荫。

生活百科

秋季护肺 少辛增酸

有些慢性疾病一到秋季就容易发作。秋季与肺相应,“肺为娇脏,不耐寒热”。中医专家表示,刚入秋,天气转凉,许多过敏性鼻炎、咳嗽、哮喘一类的呼吸道疾病很快出现,这与肺的气血阴阳变化有关,可能存在机体的肺气、肺阴不足,或肺气失调的情况。因此,秋季护好肺尤其重要,在饮食上要做到少辛增酸。

秋季气候干燥,常常会出现口舌干燥、鼻出血等情况,因此要少食辛热食物,如辣椒、韭菜、大蒜等,尤其是气虚之人,实热之人,或体瘦火旺者,要少食辛热食物。

莫鹏

跑步姿势不正确会伤膝关节

跑步虽然是最常见的锻炼方法,但跑步姿势不正确,不仅达不到理想的健身效果,还有可能给身体带来伤害。以下是专家给出的正确跑步姿势,看看你做得对不对。

挺直腰板,保持上身一条线

跑步过程中,需要伸直你的躯干,让后背舒服地挺起来,在跑步过程中总保持“跑步身高”。头部、脖子和背部保持一条直线,双眼平视前方,不要低头,也不要来回扫视,这决定了你跑步的效率。有的爱好者特别是青少年,在跑步时喜欢身体左右摇晃,觉得这样跑起来“带劲”,其实这样不仅会增加不必要的体力消耗,而且还会破坏跑步的直线性;还有一些健身房为吸引顾客,在跑步机前安装电视让健身者观看,俗话说“一心不能二用”,这样会让健身者抬头仰视,而且降低安全性。

肩膀、手臂要放松

保持上半身姿势,肩膀是关键。虽然说跑步是下半身的运动,但手臂的动作也不是可有可无的,手臂的来回摆动能给你前进的动力。最佳的姿势是双肩放松、自然下垂,跑步时肩膀也要保持水平,胳膊自然微屈,双手半握拳,手臂应随步伐尽量前后摆动。跑累时,也注意不要耸肩,可以晃晃肩膀,放松一下。

扬子

臀部要紧张,抬腿要适度

臀部是身体力量的中心,而且是人体最强壮的肌肉,保持一个正确身体姿势,臀部可高度紧张,给身体一个持续向前的动力。如果跑步中向前弯腰或者过于前倾,那骨盆也会前倾,这会给后背下部造成压力。

对于健身跑爱好者来说,抬腿要适度,不能一味地追求步幅和频率,应选择合适的步幅,尽可能每脚都落在身体的正下方。人们在刚开始跑步健身时,总喜欢增加步幅来提高锻炼效果,其实增大步幅势必造成腾空时间长、重心起伏大、落地力量重,这样对人体的震动会增大,久而久之会带来不必要的伤害。

脚的落地姿势要正确

跑步时,脚的落地尤为重,应用脚后跟和脚中部落地,然后快速向前滚动脚掌,然后前脚掌蹬离地面。脚落地时声音不能太大,要轻而有弹性。

很多人在跑步时习惯全脚掌着地,其实这种落地方法并不科学,由于落地时没有缓冲,对身体带来很大的冲击,在柏油马路等硬地上跑步更是如此。切忌内外八字,跑步时脚落地是“内八字”或“外八字”,那么膝盖和脚尖就不能保持在同一个方向上,就会加重膝关节的负担,长期下来容易造成膝关节等部位的损伤。

百姓故事



图为杭州市余杭区造血干细胞捐献者靳毅(右一)、卢科科(右二)、陆雪贤(左一)和聂康乐(左二)合影。

10月13日上午,经过3个小时的采集,聂康乐在省中医院成功捐献150毫升造血干细胞,随后志愿者、造血干细胞捐献者卢科科将这些“生命的种子”护送到北京,用于挽救一个8岁孩子的生命。捐献当天,余杭区造血干细胞捐献者靳毅、陆雪贤也来到医院看望聂康乐并合影留念。

今年31岁的聂康乐在杭州市余杭区星桥街道文体中心上班。去年3月,他在一次献血活动中了解到造血干细胞捐献相关知识,当场填写了捐献志愿表,留下10ml血样,成为一名造血干细胞捐献志愿者。巧

的是,今年6月,他就和一名患者初配成功。工作人员问他是否愿意进行高配,他马上答应了。紧接着,7月高配成功,9月通过全面体检。

对于捐献造血干细胞,聂康乐全家都很支持。妻子缪佳说,丈夫对捐献这件事一直很坚持,她也很支持,毕竟这是在挽救一条生命。丈母娘有些担心,怕女婿身体太瘦吃不消,天天给他做好吃的,捐献当天也一直陪在一旁。

说起捐献的原因,略有些内心的聂康乐说:“我的捐献能挽救一个幼小的生命,这很有意义!”周蓉

热心肠的郝兴海因车祸离世家属捐其器官寄托哀思

10月14日,新宁波人、来自黑龙江的郝兴海因车祸不幸离世。家属忍痛捐献其一肝两肾及一对眼角膜,帮助5人获得新生。

47岁的郝兴海老家在黑龙江省宁安市。4年前,他带着妻子儿女来到宁波市北仑区生活。刚开始在一家企业当电焊工,后来夫妻俩开了家早餐店,卖葱油饼、豆浆、粥等早点。

“开早餐店很辛苦,每天凌晨两三点起来做早点,但他白天还坚持去外面打小工赚钱。”23岁的小郝说,父亲很能吃苦,很爱母亲和他们兄妹俩。

“今年我的工作已经转正,可以帮助衬着家里,父母不用那么辛苦了,可是没想到……”不幸发生在10月9日,这天晚上6点左右,郝兴海骑着电动车去收账,途中和一辆摩托车相撞,头部严重受伤。

送到北仑开发区中心医院时,医生就发下了病危通知书。尽管持续手术6个多小时,但还是没能挽回郝兴海的生命。医生告诉小郝,他父亲已经没有自主呼吸,瞳孔放大,处于脑死亡状态。

“虽然医生这么说,但我们没有放弃希望,活着就是好的,哪怕

是植物人!”小郝介绍,“10月13

日晚上,我们把父亲转诊到鄞州二院。但经过专家会诊,给出了一样的结果——脑死亡。”

在郝兴海生命的最后时刻,家人悲痛万分。得知捐献人体器官可以救人生命,捐献角膜可为他人带去光明,小郝的妈妈和几个叔叔似乎找到了寄托哀思之所。但小郝却沉默了。

“父亲这么年轻就走了,已经很惨了,总得给他留个全尸吧。”小郝说。

“你父亲是个热心肠的人,如果让他决定,肯定也会同意的。”听了叔叔的这句话,小郝的眼泪像决堤的大水再也止不住。想起父亲的一生,他喜欢帮助人的种种在眼前一一浮现。最终,小郝同意了。

随后,经宁波市人体器官捐献评估专家组确认,郝兴海符合捐献条件。小郝及家人在《中国人体器官捐献登记表》上郑重地签上了名字。

10月14日下午,郝兴海走了。他捐献的一肝两肾以及一对眼角膜分别被移植到5位患者身上。

“爸爸走了,妹妹才8岁,我是家里的顶梁柱,要给妈妈和妹妹支撑起这个家”小郝说。

余芬 王兆化 杨丽倩